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Loogilised avaldised
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Loogilised avaldised

Avaldisi, mille v�a�artus on t~oev�a�artust�u�upi, nimetatakse

loogilisteks avaldisteks.

Loogilised avaldised koosnevad muutujatest, t~oev�a�artus-

konstantidest, relatsioonilistest- ja loogilistest operaa-

toritest.

T~oev�a�artust�u�up Pythonis:

T�u�ubi nimi bool

T~oene v�a�artus True

V�a�ar v�a�artus False
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Relatsioonilised operaatorid

Relatsioonilised operaatorid v~oimaldavad v~orrelda sama

t�u�upi v�a�artusi.

Operaator Kirjeldus

== v~ordus

!= mittev~ordus

< v�aiksem

<= v�aiksem v~oi v~ordne

> suurem

>= suurem v~oi v~ordne
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Loogilised avaldised - n�aiteid

x >= 10

k.lower() == 'KOOL'

"Helsingi" > "Tallinn"

(a + b > 0) == True

summa != 100
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Tingimuslaused
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Tingimuslaused

Lihtne if-lause:

if cond :

statement

Tingimus cond on loogiline avaldis.

Lause statement t�aidetakse ainult

juhul, kui tingimus cond on t~oene.

statement v~oib olla kas �uksik lause

v~oi lausete plokk.

Pythonis on plokk m�a�aratud taandega.

cond

statement

True

False
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Tingimuslaused

N�aide { kahe arvu j�arjestamine

print("Sisestage kaks arvu:")
arv1 = int(input())
arv2 = int(input())

# Kui esimene on suurem, siis vahetada

if arv1 > arv2:
tmp = arv1
arv1 = arv2
arv2 = tmp

print("Arvud kasvavalt:", arv1, "ja siis ", arv2)
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Tingimuslaused

if-else-lause:

if cond :

statement1

else:
statement2

Kui tingimus cond on t~oene, siis

t�aidetakse lause statement1 .

Kui tingimus cond on v�a�ar, siis

t�aidetakse lause statement2 .

cond

statement1 statement2

True False
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Tingimuslaused

N�aide { kahest arvust maksimaalse leidmine

print("Sisestage kaks arvu:")
arv1 = int(input())
arv2 = int(input())

if arv1 < arv2:
max = arv2

else: # arv1 >= arv2

max = arv1

print("Maksimaalne on arv", max)
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Tingimuslaused

N�aide { keskmise arvutamine (v. 1)

arv = int(input("Sisestage arv: "))
sum = int(input("Sisestage summa: "))

if arv > 0 and sum/arv > 10:
print("Keskmine on suurem kui 10")

else:
print("arv <= 0 voi keskmine <= 10")
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Ts�uklidirektiivid

Iteratsioon ehk ts�ukkel on kontrollstruktuur, mis v~oimaldab

lausete korduvt�aitmist.

S~oltuvalt korduste arvu m�a�aramise viisidest eristatakse j�arg-

nevaid ts�uklikonstruktsioone:

{ m�a�aratud ts�ukkel { korduste arv on �kseeritud enne ts�ukli-

konstruktsiooni t�aitmist;

{ eelkontrolliga ts�ukkel { korduste arv m�a�aratakse d�unaami-

liselt ts�uklil~opu tingimusega, kusjuures tingimust kontrol-

litakse enne iga korduse algust;

{ j�arelkontrolliga ts�ukkel { sarnaselt eelmisega m�a�aratakse

korduste arv d�unaamiliselt, kuid tingimust kontrollitakse

p�arast igat kordust.

NB! Pythonis on sisseehitatud ts�uklidirektiivideks eelkon-

trolliga ts�ukkel ja jadaiteraator.
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Eelkontrolliga ts�ukkel

while-ts�ukkel:

while cond :

body

Tingimus cond on loogiline avaldis.

Ts�uklikeha body v~oib olla kas �uksik

lause v~oi lausete plokk.

Kui tingimus on t~oene, siis t�aidetakse

ts�uklikeha �uks kord ja kontrollitakse

tingimust uuesti.

Protsessi korratakse kuni tingimus

on v�a�ar, misjuhul ts�uklikeha rohkem

ei t�aideta, vaid j�atkatakse ts�uklile

j�argnevate lausete t�aitmisega.

cond

body

True

False
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Eelkontrolliga ts�uklid

sum = 0

i = 1

while i < 5:

sum = sum+ i

i = i+ 1

. . .
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Eelkontrolliga ts�uklid

sum = 0

i = 1

while i < 5:

sum = sum+ i

i = i+ 1

. . .

sum 0
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Eelkontrolliga ts�uklid

sum = 0

i = 1

while i < 5:

sum = sum+ i

i = i+ 1

. . .

sum

i

0

1
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Eelkontrolliga ts�uklid

sum = 0

i = 1

while i < 5:

sum = sum+ i

i = i+ 1

. . .

sum

i

0

1

15 / 31



Eelkontrolliga ts�uklid

sum = 0

i = 1

while i < 5:

sum = sum+ i

i = i+ 1

. . .

sum

i

1

1
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Eelkontrolliga ts�uklid

sum = 0

i = 1

while i < 5:

sum = sum+ i

i = i+ 1

. . .

sum

i

1

2
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Eelkontrolliga ts�uklid

sum = 0

i = 1

while i < 5:

sum = sum+ i

i = i+ 1

. . .

sum

i

1

2
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Eelkontrolliga ts�uklid

sum = 0

i = 1

while i < 5:

sum = sum+ i

i = i+ 1

. . .

sum

i

1

2
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Eelkontrolliga ts�uklid

sum = 0

i = 1

while i < 5:

sum = sum+ i

i = i+ 1

. . .

sum

i

3

2
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Eelkontrolliga ts�uklid

sum = 0

i = 1

while i < 5:

sum = sum+ i

i = i+ 1

. . .

sum

i

3

3
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Eelkontrolliga ts�uklid
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Eelkontrolliga ts�uklid
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Eelkontrolliga ts�uklid

sum = 0

i = 1

while i < 5:

sum = sum+ i

i = i+ 1

. . .

sum

i

6

3
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Eelkontrolliga ts�uklid

sum = 0

i = 1

while i < 5:

sum = sum+ i

i = i+ 1

. . .

sum

i

6

4
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Eelkontrolliga ts�uklid

sum = 0

i = 1
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. . .
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i
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Eelkontrolliga ts�uklid

sum = 0

i = 1

while i < 5:

sum = sum+ i

i = i+ 1

. . .

sum

i

6

4
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Eelkontrolliga ts�uklid

sum = 0

i = 1

while i < 5:

sum = sum+ i

i = i+ 1

. . .

sum

i

10

4
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Eelkontrolliga ts�uklid

sum = 0

i = 1

while i < 5:

sum = sum+ i

i = i+ 1

. . .

sum

i

10

5
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Eelkontrolliga ts�uklid

sum = 0

i = 1

while i < 5:
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Eelkontrolliga ts�uklid

sum = 0

i = 1

while i < 5:

sum = sum+ i

i = i+ 1

. . .

sum

i

10

5
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Eelkontrolliga ts�ukkel

N�aide { kolmega jaguvate arvude tr�ukkimine

i = 0
while (i < 10):

if i % 3 == 0:
print(i)

i = i + 1
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Eelkontrolliga ts�ukkel

N�aide { faktoriaal

fact = 1
n = 5
while n > 1:

fact �= n
n = n � 1
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Eelkontrolliga ts�ukkel

Reeglina tuleb ts�uklimuutujat ts�uklikehas muuta selliselt,

et "vahe" ts�uklitingimusega v�aheneks.

Vastasel korral v~oib ts�ukkel mittetermineeruda.
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Eelkontrolliga ts�ukkel

Reeglina tuleb ts�uklimuutujat ts�uklikehas muuta selliselt,

et "vahe" ts�uklitingimusega v�aheneks.

Vastasel korral v~oib ts�ukkel mittetermineeruda.

N�aide { l~opmatu ts�ukkel (1)

i = 0
while (i < 10):

print(i)

19 / 31



Eelkontrolliga ts�ukkel

Reeglina tuleb ts�uklimuutujat ts�uklikehas muuta selliselt,

et "vahe" ts�uklitingimusega v�aheneks.

Vastasel korral v~oib ts�ukkel mittetermineeruda.

N�aide { l~opmatu ts�ukkel (2)

i = 0
while (i < 10):

print(i)
i = i � 1
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Ts�ukli kontrolldirektiivid

Ts�uklikonstruktsioonid lubavad kontrollida j�atkutingimust

enne igat ts�uklikeha t�aitmist.

M~onikord on loomulikum kontrollida tingimust ts�uklikeha

keskel, l~opus v~oi isegi mitmes kohas.

Tingimusi saab kontrollida if-lausega ning ts�uklikeha t�ait-

mist on v~oimalik katkestada kontrolldirektiividega break ja

continue.

K�ask break l~opetab koheselt ts�ukli t�aitmise ning programm

j�atkab ts�uklile j�argneva lause t�aitmisega.

K�ask continue l~opetab ts�uklikeha t�aitmise ning t�aitmist

j�atkatakse ts�uklitingimuse kontrollimisega; kui see on t~oene,

siis j�atkatakse ts�ukli t�aitmist edasi.

NB! �Uksteisesse sisestatud ts�uklite korral m~ojutavad k�asud

break ja continue ainult sisemise ts�ukli t�aitmist.
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Ts�ukli kontrolldirektiivid

N�aide { sisendi korrektsuse kontrollimine

while True:
arv = int(input("Sisesta positiivne t�aisarv : "))
if arv > 0:

break
print("Sisestatud arv ei olnud positiivne !")
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Ts�ukli kontrolldirektiivid

N�aide { paarisarvude tr�ukkimine

x = 10
while (x>0):

x = x � 1
if x % 2 != 0: continue
print(x)
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Eelkontrolliga ts�ukli �uldkuju

while-ts�ukli �uldkuju:

while cond :

body

else:
statement

Kui tingimus on t~oene, siis t�aidetakse

ts�uklikeha �uks kord ja kontrollitakse

tingimust uuesti.

Protsessi korratakse kuni tingimus on

v�a�ar, misjuhul t�aidetakse else-haru

(�uks kord) ja v�aljutakse ts�uklist.

Kui ts�uklikehas on kontrolldirektiiv

break, siis selle t�aitmisel h�upatakse

ts�uklikehast v�alja ilma else-haru

t�aitmata.

cond

body

statement

True

False
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Eelkontrolliga ts�ukli �uldkuju

N�aide { algarvulisuse kontroll

import math

n = int(input("Sisesta arv: "))
d = int(math.sqrt(n))

while d > 1:
if n % d == 0:

print("Arv", n, "jagub arvuga", d)
break

d = d � 1
else:

print("Arv", n, "on algarv!")
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Suur t�anu osalemast

ja

kohtumiseni!
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